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ДИДАКТИЧНІ УМОВИ КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНОГО 
НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ В ШКОЛІ  

Ліна РИБАЛКО,  
доктор педагогічних наук, старший науковий співробітник, 

професор кафедри фізичного виховання, спорту та здоров’я людини  
ПолтНТУ імені Юрія Кондратюка, 

провідний науковий співробітник відділу біологічної, хімічної та фізичної освіти 
Інституту педагогіки НАПН України  

У статті науково обґрунтовано дидактичні умови компетентнісно орієнтованого 
навчання біології в школі. Проаналізовано стан дослідження поняття «компетентніс-
ний підхід» у вітчизняній науковій педагогічній літературі.  

Ключові слова: компетентність, компетентнісно орієнтоване навчання, дидак-
тичні умови.  

DIDACTIC CONDITIONS COMPETENCE ORIENTED TEACHING BIOLOGY IN SCHOOL. Lina 
RYBALKO, Doctor of Pedagogical Sciences, Senior Researcher, Professor of Physical education, Sport 
and Human health Department of Poltava National Technical Yuri Kondratyuk University; Senior Re-
search Fellow of Biological, Chemical and Physical Education Department of the Institute of Pedagogy, 
National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine.  

The paper provided scientific didactic competence oriented teaching biology at school. 
The state of research the concept of «competence approach» in domestic scientific peda-
gogical literature. 

Keywords: competence, competence-oriented education, teaching provided substantive 
competence in biology.  

Постановка проблеми. Входження України в Європейський Союз, а по-
тому і в єдиний європейський освітній простір, передбачає перехід на між-
народні стандарти якості освіти. Розв’язання проблеми якості вітчизняної 
освіти в умовах євроінтеграції пов’язуємо з необхідністю модернізації її 
змісту, оптимізації способів і технологій організації навчального процесу, і, 
передусім, компетентнісної орієнтації навчання, що передбачає переорієн-
тацію його цілей і результатів [2, с. 22]. Саме тому одним із основних за-
вдань сучасної освіти України є впровадження компетентнісного підходу у 
навчання, що полягає не лише в формуванні знань, умінь та навичок в уч-
нів, а й підготовці такого молодого покоління, яке глибоко розумітиме і 
знатиме свою роль у суспільстві, вмітиме творчо використовувати здобуті 
знання на практиці тощо. Саме тому компетентнісний підхід є нині актуа-
льним і претендує на чільне місце серед концептуальних засад освітньої 
політики держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У педагогіці досліджуються 
різні аспекти компетентнісного підходу, а саме теоретико-методологічні 
засади компетентнісного підходу до навчання в загальноосвітніх навчаль-
них закладах (Бібік Н., Локшина О., Овчарук О., Пометун О., Савченко О., 
Топузов О., Трубачева С., Тихомиров Ю., Хуторський А.); шляхи модерні-
зації освіти на компетентнісній основі (Гершунський Б., Кузьміна Н., Мар-
кова А., Фрумін І., Шадриков В.); теоретичні основи компетентнісного під-
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ходу у системі вищої освіті (Бабіна І., Бачинський, П., Дворнікова Н., Код-
люк Я., Локшина О., Ніколаєнко С., Овчарук О., Родигіна І., Сисоєва С., 
Фоменко Н. та ін.).  

На основі аналізу наукової педагогічної літератури з’ясовано, що у пе-
дагогіці немає єдиного й одностайного пояснення поняття «компетентніс-
ний підхід». Так, Н. Бібік, О. Овчарук, С. Трубачева, О. Савченко ствер-
джують, що навчання на основі компетентнісного підходу сконцентроване 
на вихідних результатах, а не на вхідних, враховуючи при цьому здатність 
виконання практичних завдань, але беручи до уваги знання, уміння та на-
вички [1, с. 43].  

Дослідник Г. Селевко компетентнісний підхід трактує як поступову пе-
реорієнтацію домінуючої освітньої парадигми з переважаючою транс ля-
цією знань, формуванням навичок, створенням умов для оволодіння ком-
плексом компетенцій, які означають потенціал, здатність випускника до 
виживання і стійкої життєдіяльності в умовах сучасного багатоаспектного 
соціально-політичного, ринково-економічного, інформаційно-комунікатив-
ного простору [2, с. 156].  

У працях Я. Кодлюк, С. Ніколаєнка, О. Овчарук, І. Родигіної, С. Сисоє-
вої та Н. Фоменко зазначено, що застосування компетентнісного підходу в 
навчанні є необхідністю модернізації змісту освіти, що передбачає його ві-
дбір, структурування з визначенням результативного складника освітнього 
процесу – набуття учнями ключових, життєво необхідних, а, отже, предме-
тних компетентностей. Адже, як доводять вчені, компетентнісний підхід 
передбачає пріоритетну орієнтацію на такі вектори освіти, як: здатність до 
навчання, самовизначення (самодетермінації), самоактуалізація, соціаліза-
ція та розвиток індивідуальності [1, с. 287].  

З огляду на зазначене доходимо висновку, що компетентнісний підхід 
відображає інтегральний прояв властивостей (здібностей) особливості, в 
якому поєднуються елементи загальної культури особистості, досвіду дія-
льності та творчості, що конкретизуються у певній системі знань, умінь і 
навичок. Тож застосування компетентнісного підходу у навчанні, зокрема 
біології, ставить на перше місце не сформованість в учня системи знань, а 
його вміння їх застосовувати в життєдіяльності.  

Погоджуємося з Н. Нагорною в тому, що компетентнісний підхід пе-
редбачає такий вид змісту освіти, який не зводиться до знаннєво-орієн-
тованого компонента, а передбачає цілісний досвід вирішення життєвих 
проблем, виконання ключових функцій, соціальних ролей, компетенцій [1]. 

Проте, в педагогіці відсутні спеціальні дослідження, присвячені проб-
лемі реалізації компетентнісного підходу в навчанні біології.  

Мета статті – розкрити та науково обґрунтувати дидактичні умови 
компетентнісно орієнтованого навчання біології. 

Виклад основного матеріалу. Навчання біології на засадах компетент-
нісного підходу в загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься 
ефективно за відповідних дидактичних умов.  
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Під дидактичними умовами реалізації компетентнісного підходу в на-
вчанні біології розглядаємо комплекс вимог до процесу навчання, дотри-
мання яких забезпечує ефективну реалізацію компетентнісно орієнтованого 
навчання біології на рівнях навчального предмета, навчального матеріалу, 
навчальної діяльності та результатів навчання. 

На рівні навчального предмета біології реалізація компетентнісного під-
ходу здійснюється через зміст навчання, який вибудовується відповідно до 
Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, зокрема 
біологічної компоненти освітньої галузі «Природознавство», і навчальних 
програм з біології.  

У змісті біологічної компоненти освітньої галузі «Природознавство» 
Державного стандарту визначені завдання біології, загальні змістові лінії та 
державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів.  

Аналіз загальної частини Державного стандарту, змісту та вимог до рів-
ня підготовки учнів з освітньої галузі «Природознавство» (біологічна ком-
понента) свідчить про наявність таких передумов реалізації компетентніс-
ного підходу: 

1. У Державному стандарті зазначено, що завданнями освітньої галузі 
«Природознавство» є окрім інших: набуття досвіду практичної та експери-
ментальної діяльності, здатності застосовувати знання у процесі пізнання 
світу; формування ціннісних орієнтацій на збереження природи, гармоній-
ну взаємодію людини і природи, а також ідей сталого розвитку. 

Наведені завдання оцінюємо як такі, що передбачають реалізацію ком-
петентнісного підходу у змісті навчання біології. Адже набуття досвіду 
практичної та експериментальної діяльності розглядаємо як набуття при-
родничо-наукової компетентності та предметної компетентності з біології, 
а формування ціннісних орієнтацій на збереження природи, гармонійну вза-
ємодію людини і природи – екологічної компетентності, які покликаний 
формувати компетентнісний підхід.  

Отже, передумовою впровадження компетентнісно орієнтованого на-
вчання біології є Державний стандарт базової і повної загальної середньої 
освіти, в якому має бути прописаний компетентнісний підхід як основний.  

З позицій компетентнісного підходу вважаємо, що навчальні програми з 
предмету біології мають удосконалюватися еволюційно, тобто бути відкри-
тими до внесення перманентних змін і водночас містити базове ядро, яке 
концептуально визначає його зміст. Нині зміст навчальних програм з біоло-
гії потребує корегування, розвантаження, перегляду з позицій компетент-
нісного підходу до навчання, переорієнтації на світоглядну функцію при-
родничих наук і наповнення екологічним змістом. Окрім того, навчальні 
програми мають чітко визначати способи діяльності, які слід опанувати уч-
ню, і бути конкретними за вимогами до рівня його підготовки з біології.  

З метою реалізації компетентнісного підходу в навчанні біології доціль-
но здійснювати відбір навчального матеріалу до програм у такій послідов-
ності: 
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– ознайомитися зі змістом компонентів галузі «Природознавство» Дер-
жавного стандарту;  

– передбачити в змістових лініях навчальних програм з природничих 
предметів реалізацію цілей і результатів застосування компетентнісного пі-
дходу; 

– визначити необхідний і достатній мінімум знань про живу природу 
для системного розкриття їх з позицій знаннєвої та діяльнісної складових 
навчального процесу. 

Саме тому, першою дидактичною умовою компетентнісно орієнтовано-
го навчання біології визначаємо передбачення реалізації компетентнісного 
підходу в навчанні біології на рівні Державного стандарту. 

На рівні навчальної діяльності реалізація компетентнісного підходу 
здійснюється в системі «учіння-викладання» і знаходить своє втілення в пі-
дручниках, навчальних і методичних посібниках. Нормативними докумен-
тами цього рівня є підручники з біології, навчальні посібники до них для 
учнів і методичні посібник для вчителів.  

Погоджуємося з думками В. Беспалька та А. Євтодюк про те, що підру-
чник є засобом навчання і носієм його змісту. Але зауважимо, що підруч-
ник є також концентром наукового підходу, на основі якого він розробля-
ється.  

Застосування компетентнісного підходу до конструювання змісту під-
ручників з біології висуває вимоги до відбору навчального матеріалу, його 
структурування на основі дотримання принципів: 

– відповідності змісту освіти сучасній освітній парадигмі – компетентні-
сно орієнтованому навчанню; 

– структурної єдності знань на міжпредметному рівні, який забезпечу-
ється наявністю змістових закономірних зв’язків між елементами знань на 
основі ідей компетентнісного підходу та наскрізної інтеграції змісту на-
вчання; 

– єдності змістової та процесуально-діяльнісної компонент навчання, що 
передбачає формування цілісних знань про живу природу, природничо-
наукової компетентності та предметної з біології не лише на рівні змісту 
навчання, а й методів та форм; 

– доступності і природовідповідності навчання; 
– відображення цілісності змісту навчання, засобами реалізації якого є 

логіко-змістові та дидактично-методичні.  
Отже, другою дидактичною умовою компетентнісно орієнтованого на-

вчання біології визначаємо забезпечення навчально-виховного процесу засо-
бами навчання (підручниками, посібниками для учнів) та методичними роз-
робками для вчителів, орієнтованими на реалізацію компетентнісного 
підходу. 

Підручник не подає у явному експліцитному вигляді всі зв’язки, необ-
хідні для формування у свідомості учнів предметної компетентності з біо-
логії та відповідних компетенцій. Для виявлення або встановлення таких 



 
 

 
 

37

зв’язків необхідна цілеспрямована спільна діяльність учителя та учнів під 
час навчально-виховного процесу, хоча відомо, що навчальний матеріал 
підручника є основою, підґрунтям організації навчальної діяльності щодо 
засвоєння учнями відповідних знань. 

Не менш важливим є використання вчителем у процесі навчання мето-
дів активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, які сприятимуть 
упровадженню компетентнісного підходу.  

Реалізація компетентнісного підходу у навчанні біології по-новому про-
ектує зміст навчально-виховного процесу, який включає: систему цілей і 
способів діяльності; категоріально-понятійну структуру предмета; взаємо-
зв’язок між теорією і практикою. 

Цілі навчання передбачають його результат. Результатами навчання біо-
логії на засадах компетентнісного підходу вбачаємо сформованість в учнів 
цілісних знань про живу природу, природничо-наукової компетентності та 
предметної компетентності з біології. Вони (результати навчання) характе-
ризують якість шкільної біологічної освіти. 

Особливо важливим є застосування з-поміж інших дослідницького ме-
тоду навчання в контексті реалізації компетентнісного підходу. Це метод, 
спрямований на засвоєння учнями проблемно-пошукової діяльності, розви-
ток дослідницьких умінь, творчих здібностей. Він передбачає залучення 
учнів до самостійної роботи, під час якої вони встановлюють зв’язки та ві-
дношення між предметами та явищами дійсності, пізнають закономірності 
розвитку природи та закони екології, роблять висновки. Саме така пошуко-
ва активність учнів сприяє формуванню в них мотивів до навчання, знань, 
умінь і навичок, дослідницької компетентності.  

Отже, третьою дидактичною умовою компетентнісно орієнтованого на-
вчання біології є надання переваги дослідницькому методу навчання в кон-
тексті реалізації компетентнісного підходу. 

Допомогою в цьому для вчителя буде методика навчання, розроблена на 
засадах компетентнісного підходу. Нею передбачена мета, зміст, методи та 
форми навчання в контексті реалізації компетентнісно орієнтованого на-
вчання біології.  

Саме тому, як четверту дидактичну умову реалізації ЕЕП у навчанні 
природничих предметів компетентнісно орієнтованого навчання біології, 
визначаємо використання в навчально-виховному процесі методики на-
вчання біології на засадах компетентнісного підходу. 

Висновки. Проведене дослідження дало змогу визначити й науково об-
ґрунтувати систему дидактичних умов компетентнісно орієнтованого на-
вчання біології, а саме: 

1) передбачення реалізації компетентнісного підходу в навчанні біології 
на рівні Державного стандарту 

2) забезпечення навчально-виховного процесу засобами навчання (під-
ручниками, посібниками для учнів) та методичними розробками для вчите-
лів, орієнтованими на реалізацію компетентнісного підходу. 
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3) надання переваги дослідницькому методу навчання в контексті реалі-
зації компетентнісного підходу. 

4) використання в навчально-виховному процесі методики навчання бі-
ології на засадах компетентнісного підходу.  
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МЕТОДИЧНА СИСТЕМА ФОРМУВАННЯ ТЕОРЕТИЧНИХ ЗНАНЬ 
З БІОЛОГІЇ В УЧНІВ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ: ЗАГАЛЬНЕ 
ПРОЕКТУВАННЯ ПРОЦЕСУАЛЬНОЇ СКЛАДОВОЇ  

Марина СИДОРОВИЧ,  
доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри біології людини та імунології, завідувач лабораторії активних 
форм навчання біології та екології Херсонського державного університету  

У статті автор характеризує відібрані дидактичні засади проектування техноло-
гічного процесу формування теоретичних знань з біології в учнів основної і старшої 
школи. Ефективність їх добору доведено в результаті лонгітюдного педагогічного до-
слідження. 

Ключові слова: формування теоретичних знань з біології; методична система; 
процесуальна складова методичної системи.  

METHODICAL SYSTEM FORMING THEORETICAL KNOWLEDGE FROM BIOLOGY FOR 
STUDENTS OF HIGH SCHOOL: COMMON PLANNING OF JUDICIAL CONSTITUENT. Marіna 
SIDOROVICH, Doctor of pedagogical sciences, Professor, Professor of department of biology of man 
and immunology, Head is a manager of laboratory of active forms of studies of biology and ecology, 
Kherson state university.  

In the article an author characterizes the selected didactics principles of planning of tech-
nological process of forming of theoretical knowledge from biology for the students of basic 
and senior school. Efficiency of their selection is driven to long-term pedagogical research. 

Keywords: forming of theoretical knowledge from biology; methodical system; judicial 
constituent of the methodical system.  

Постановка проблеми. Перший рівень, на якому зміст освіти набуває 
певної конкретизації – це рівень навчального предмета. Методична система 
формування теоретичних знань з біології (ТЗБ) розроблена для вдоскона-
лення процесу формування змісту загальної середньої освіти насамперед на 
цьому рівні. Її конструювання забезпечує наступність допрофільної та про-
фільної підготовки у загальноосвітніх закладах з фундаментальних розділів 
науки про життя і розвиток основ теоретичного мислення школярів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз науково-методичної 
літератури останнього десятиріччя засвідчив відсутність цілісних ґрунто-
вних праць щодо безпосереднього розроблення проблеми формування ТЗБ. 


